

# ECOU

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

**ARAD**

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

## Moartea lordului Austin Chamberlein

Sfârșitul său a produs o profundă consternare

LONDRA, 17. — Austin Chamberlein fost ministru de externe și justiție, a murit aseară la Londra din cauza unui atac de inimă.

Lordul era bolnav de câteva zile și aseară, voind să meargă în bibliotecă, a căzut și a murit în câteva minute. El avea 73 de ani.

La Camera comunelor vesteria morții a produs o profundă consternare, căci defunctul nu avea nici un dușman personal.

Măine Camera comunelor ține ședința de doliu, în care vor vorbi reprezentanții tuturor partidelor.

## Sosirea d-lui ministru Angelescu la Varșovia

VARȘOVIA, 17. (Rador). — D. Angelescu, ministrul educației naționale a României, a sosit la Varșovia aseară, la orele 23. D sa a fost salutat în gară de ministrul instrucțiunii publice, cu cei doi subsecretari de Stat, de ministrul

României, d. Zamfirescu, cu membrii legației, de un reprezentant al ministerului de externe și de reprezentanții presei.

Gara era pavoazăată cu drapelul românesc și polonez.

## Manifestații ostile d-lui Ribbentrop la Londra

LONDRA, 17. — Von Ribbentrop, pecând mergea azi să remită Institutului de cercetări istorice mai multe cărți rare, a fost obiectul unei manifestații ostile din partea unui grup de studenți ai universității din Londra.

inscripții ostile la adresa regimului nazist din Germania.

Când d. Ribbentrop a coborât din mașină, ei l-au înconjurat vociferând și tăind-i calea.

Fără a-și pierde calmul, Von Ribbentrop și-a făcut drum printre manifestații și a intrat în Institut.

## BULETIN INTERN

Se anunță din Cluj că d. Ion Sângeorgiu a fost însărcinat de d. Vaida să facă o importantă comunicare d lui Cuza și Goga.

— La Tg.-Neamț partidul „Totul pentru țară” organizează sfârșirea unei troițe pe Muntele Făclăș, la 2 km. de mănăstirea Văratec, dar ministrul de interne a interzis ceremonia.

— Senatul a discutat și votat ieri legea concentrării învățământului tehnic, votată din 1935 de Camera. Prin aceasta, învățământul tehnic este concentrat la politehnică și se desființează la universități. Consiliul universitar din București va ține ședință joi pentru a protesta contra acestei legi.

— Ieri s'a depus la Camera un proiect de lege pentru modificarea regimului academiilor comerciale, prin care cursurile se ridică la 4 ani în loc de 3. Frecvența obligatorie a anului pregătitor a fost desființată. Examenle la sfârșitul anilor au fost schimbate.

— In lipsa d lui Antonescu din

țară, d. Tătărescu deține interimatul externelor.

## NOTE ZILNICE

Fondul pentru Monumentul Unirii. Greu, exasperant de greu, se adună fondurile pentru Monumentul Unirii, la Arad. Alte orașe, ne-au luat-o de mult înainte. Bucuria visului împlinit — s'a tradus acolo spontan, prin înălțarea monumentelor de gratitudine către divinitate, regele eliberator, vitejei soldatului român și către țara inșeși.

Impăratul Traian a ridicat o măreață columnă în cinstea cuceririlor din Dacia. Marii voievozi români ctitoriau biserici și mănăstiri, după fiecare victorie. Chiar când asemenea victorii nu însemnau mult slava către Cel de sus nu întârzie să se manifesteze. Era prinusul modest de mulțumire pentru harul trimis batalioanelor de ostași.

## Clujul e în afară de lege

Cetatea culturii Ardealului geme de tripouri. — Studenții trimiși la urmă și arta lui Grimaud. — Cum se îngrijesc autoritățile de elementul etnic

Destinul tragic al legiurilor din ultimul timp capătă astăzi un aspect destul de original. In locul unei realizări practice pe teren, a legilor, înregistrăm zilnic variante și paleative. Jurisprudențele create fatal de împrejurări și de factori determinanți în viața noastră socială, ne prilejuiesc, cu durere, constatări triste.

Fără să vrem ajungem la legea jocurilor de noroc, lege făcută cu pompă clis. I, de actualul guvern. Eficacitatea, precum și organizarea acestei legi, ne stau astăzi în față — simplă problemă națională și ome-nească. Intre cele câteva procese intentate de cei lezați și cele câteva hotărâri, date de instanțe superioare judecătorești; între intervenții per-nicioase și asidue, condamnări și sperțuri, jocul, jocul însă, spectru fatal și distrugător, continuă..

In ciuda unei morali sociale, în poșida sentimentului național, salvat în aparență; între pa.ru pereși, bine capitonafi, cu ușă păziită de cerberul credincios leului — se joacă. Joacă săracii, joacă femeile rafinate; naivul, deasemenea, se așează la masa destinată parcd anume să fie verde, să atragă..

Nu ne a trebuit un drum mai lung decât introducerea de față, pentruca, înșfârșit, să ajungem la Cluj, cetatea de cultură a Ardealului.

## Grimaud trăiește la Cluj foarte bine

Clujul iubitor de cultură, dragă Doamne, a îndrăgit până înfrățita cărțile, că a ajuns în cele din urmă la volumașul de 32 fiile al lui Grimaud (fabricant parizian, N. B.). Nu se știe încă prin ce operație de „higienă” socială și culturală, s'a ajuns la instalarea a 5 căminuri de asemenea cultură. B.blioteci în cari, după cum e și firesc și obligatoriu, trebuie să guști filând literatura fatală, dându-ți contribuția sorocită.

Sunt astăzi 5 cluburi la Cluj, în cari se joacă. Afirmația este gravă și cere urmări. Trebuie, însă, pentru a confirma notorietatea operațiunilor, să facem scurtul istoric de rigoare.

Pentruca „jocurile de noroc sunt interzise”, domni dela minister au dat autorizații pentru o inofensivă și candidă și învățitoare tombolă. O tombolă cu obiecte, spun cei interesați din ambele părți. Câștigi, pe un nu-

măr, un obiect. Dai obiectul și capeți contravaloarea lui în bani. Nu, ferească Domnul Dumnezeu care are domiciliu în cer și nu e ministru de interne, nu, „nu se joacă pe bani”... Numai că, de cele mai multe ori, jucătorul — uită — și ia banii direct dela cassă, predând, bineînțeles, jetoanele respective. Astfel jocul e în to'u.

„Ujságiróklub”, „Regal”, „Motoclub”, „Cristal-Palace” și altul..

Acestea sunt, aproape simbolic, numele centrelor de „cultură”, în cari se instruiesc, pe rând, fraierii. La „Ujságiróklub”, clubul ziaristilor evreo-maghiari adică, unde maghiarismul e în floare vie și cu sămânță bogată, gheșeftarii norocului au înghebat în centrul orașului, mijlocul sinistru de stors bani. Victimile cad fără a fi numărate, nici selecționate. Ele sunt

recrutate din toate clasele sociale. Nevinovații minoritari, candidii gazetarași stipendiați ai Budapestei, invitați muieratic și politicoși poporul la „tombolă”. Numărul jucătorului nu ese însă niciodată. Românii noștri cad ca muștele. Decorul bine garnisit îi cheamă.

La „Regal”, spelunca imundă a nu știm căruia evadat din norma societății, aceiași sinistră tombolă își face dezastruoasa meserie cotidiană. Controlul organelor polițieneste și judecătorești, se ivește, firește, cu timpul.

„Motoclub” e un nume care sugerează elocvent puterea dinamică a ghinionului. Te cureți „moto-club”. Am ascultat în treacă povestea unei descinderi în acest tripou a unui domn magistrat mascat cu barbă (evident, să nu contrazică decorația fraierului). Descinde-re, după câte vedem astăzi, n'a avut efectul dorit.

Alt nume: „Cristal-Palace”. Adică, te cureți de rămăi „cristal” și în plus „palace” (pe românește se poate spune palat, sau mai bine piatră). In față e bar, dancing, o cafenea cu patină de lux, în dos spelunca funcționează cu frenezie, „tombolă” se învârte.

Afară de aceste patru sedii camuflate ale compromisului absolut al unei legi de ultimă oră cu caracter de salvare națională, stă incapabilă, în buzunarul gheșeftarului norocului autorizația luată dela ministerul de interne și dată de d. subsecretar de stat V. Bărcă.

Cititorul e obligat să deschidă aci o paranteză în care să inchiadă o meditație de scurtă dar

(Continuare în pag. 4-a col. 4-5)

nu se simte obligat moralmente să ia parte, pentru a trânge aceiași zece lei meschini, aruncați mai greu decât pentru o cutie de țigări.

In Arad, după douăzeci de ani dela triumful din 1918 — nu se poate sînți încă monumentul unirii. De o catedrală nici nu îndrăznim să mai vorbim.

Un comitet de inițiativă — depune sfertări supraomenești ca să ne induplece boerile pungii, pentru o contribuție eroică. Aceeași pungă se deschide larg, vara, de exemplu, când ispita unui „voiaj” de agreement o scormonește până la fund. Se uită că un agreabil ceas dela munte sau la mare — tot visului național împlinit îl datorăm.

Totul, toate se uită in Arad, poate și aiurea, când trebuie să glorificăm izbânda izbăvitoare.

Seria de șezători — pentru fondul monumentului continuă. Cu prețuri scăzute și, uneori, cu public puțin.

Se vede că Aradului nu-i trebuie monumente și amintiri naționale, ridicate prin obolul nostru. Se vede că nu apreciem semnificația unui asemenea dig de apărare și conservare, atât de bine venit in zilele tulburi ce le trăim.

Ce fac și ce gândesc toți acei cărora țara nouă le-o oferit infinite mări și satisfacții?

Țăranul român a dat țării ostași cu faimă legendară. Mai mult nu poate da. Ofranda lui a fost binecuvântată.

Tot lui, din sărăcia ce i-o cunoaștem și respectăm, i-se cere contribuția pentru pomelnicul unirii?

Virgil Bratu

Colțul medicului

Igiena sistemului nervos

Prevenirea bolilor neuroase și nebuniei

Multe boli neuroase și mentale, care produc groaza oricui, ar putea fi oprite de a se ivi, dacă s'ar lua măsuri preventive de igienă din timp.

Astfel că viața în aer curat, cu o alimentație regulată, hrănitoare, conformă cu etatea, clima și cu starea organelor digestive; într-o locuință curată, luminoasă, cu repaus suficient, ferită de lipsuri și necazuri, — toate acestea vor face bine nu numai diverselor organe ale corpului, dar și întregului sistem nervos.

Pe lângă acestea mai sunt și alte măsuri igienice speciale preventive, care diferă după etate. În timpul copilăriei ca și pentru epoca adolescenței sau a etății tinere, măsurile preventive fac parte din educație.

De epuizarea unor elevi opinîem că sunt de vină, în primul rând, chiar proprii lor părinți, care au avut ambiția de a avea copii premiați la școală. Astfel de părinți și-au surmenat copiii silindur-i să învețe peste puterile lor și la un moment dat s'au văzut cazuri de astfel de copii oboșiți care n'au mai putut termina școala.

Surmenajul, sau oboseala neuroasă, strică tot așa de mult delicatul organ al creierului ca și bolile infecțioase, distrugându-l lent și transformând individul într'un fel de epavă omenească.

Deși nu se cunoaște în amănunțime întreaga funcțiune psihică a creierului, totuși sumar tot se știe că cele patrușprezece miliarde de celule neuroase de forme și cu funcțiuni diferite când sunt în activitate își distrug lent din propria lor substanță, liberând o energie neuroasă proprie, a cărei natură nici astăzi nu se știe încă.

În timpul muncii intense a creierului, organismul elimină mulți fosfați, proveniți din desintegrarea unei părți a substanței cerebrale.

In acest timp creierul este mărit de volum, scoarța creierului este mai roșie din cauza sîngelui, care a venit în mai mare cantitate. Astfel că prin spărturile osoase ale țestei craniului produse prin accident s'a văzut la unii nenorociți cu creierul descoperit adică fără os, că dacă erau puși să socotească sau să ție minte ceva, atunci suprafața creierului se înroșea mai mult tocmai din cauza sîngelui care venea în cantitate mai mare în timpul acestei activități cerebrale.

Din cauza prea multei funcționări, apoi, chimismul cerebral se încetinește, activitatea neuroanelor se micșorează, iar creierul se obosește din ce în ce mai mult.

Această oboseală cerebrală avînd o parte materială bazată pe o autodistrugere, este cu atât mai periculoasă cu cât cel oboșit intelectual este mai tânăr. Surmenajul nervos așa cum din nenorocire se practică în rare cazuri în unele școli asupra unor copii în plină dezvoltare fizică, prin o educație și învățământ uniform, democratic de masă, prin teme colective în afară de orele de clasă, predispon la epuizare psihică, neurastenii, obsesivă, mai ales dacă părinții își sillesc copii să învețe peste puterile lor.

„Cum se face că ești așa de prost că doar n'ai fost niciodată la școală și nici tatăl tău nu te-a bătut în cap să ieși premiant”.

De epuizarea unor elevi opinîem că sunt de vină, în primul rând, chiar proprii lor părinți, care au avut ambiția de a avea copii premiați la școală. Astfel de părinți și-au surmenat copiii silindur-i să învețe peste puterile lor și la un moment dat s'au văzut cazuri de astfel de copii oboșiți care n'au mai putut termina școala.

În orice caz este bine, pentru a preveni orice rău maladiv, de a se face din când în când și câte un examen medical psihosomatic cu analizele de laborator necesare.

Dr. Gr. Ionescu

S'a redeschis renumitul Restaurant HEGEDŪS în str. Alecsandri No.1

Cetiți și răspândeți „ECOUL” Organ de curaj românesc

Viața sportivă

S'au alcătuit grupele eliminatorii ale campionatului mondial de foot-ball

România va juca cu Jugoslavia și Egiptul

PARIS. 17. — Campionatul mondial de football, care se organizează în anul viitor în Franța, a determinat o vie activitate în toate țările participante.

O chestiune extrem de interesantă pentru toți participanții, era alcătuirea seriilor. Conducerea federației internaționale de

football a înțeles o ședință importantă, în cursul căreia s'au luat o serie de hotărâri importante.

Pentru organizarea campionatului s'a format următoarea comisiune: Chevalier (Franța) președinte; membrii: Cadron și Delaunay (Franța), Lo sy (Olanda), Barassi (Italia) și Schicker (Elveția).

Alcătuirea seriilor

Deoarece Franța este țara organizatoare, va juca direct în turul final, împreună cu Italia, campioana mondială din 1934.

Celelalte națiuni înscrise vor fi împărțite în XII grupe, după cum urmează:

- Grupa I: Germania, Suedia, Finlanda, Estonia. Grupa II: Norvegia, Polonia, Irlanda. Grupa III: Jugoslavia, România, Egipt. Grupa IV: Elveția, Portugalia. Grupa V: Câștigătorul matchului dintre Grecia și Palestina joacă cu Ungaria. Grupa VI: Cehoslovacia, Bulgaria. Grupa VII: Câștigătorul matchului dintre Lituania și Letonia joacă cu Austria.

- Grupa VIII: Belgia, Luxemburg, Olanda. Grupa IX: Japonia, India Olandeză. Grupa X: (America de Sud), Brazilia. Grupa XI: America de Nord, Statele Unite. Grupa XII: America Centrală, Costarica, Columbia, Cuba, Mexico și Guyana Olandeză.

România în serie cu Jugoslavia și Egipt

Din deciziile date de comisiunea F. I. F. A. ei România a fost repartizată în aceiași serie cu Jugoslavia și Egipt.

Situația României nu este din cele mai bune, deoarece din această grupă nu se va califica pentru turul final decât, o singură echipă.

Părerile câtorva oficiali

Mai mulți oficiali au făcut următoarele declarații, în legătură cu situația României, „Gazetei sporturilor”.

D. Octav Luchide: „Consider sortii ca nenorociți. Avem relații strânse cu Jugoslavia. Jucăm Cupa Beneș și Cupa Carol în mod regulat și ca atare un alt match nu are nici un rost.

Cât privește introducerea Egiptului în seria noastră, este absolut nejustificată. Pentru că dacă se acordă punctul de vedere al vecinătății, de ce jucăm cu Egiptul?”

D. Maior Gh. Brezeanu: „Obstacol serios avem în matchul cu Jugoslavia, care se pare că are mai multă omogenitate decât noi.

Jocul cu Cehoslovacia ne va servi, pentru a găsi formula posibilă de a trece obstacolul jugoslav”.

D. Costel Radulescu: „Găsesc că seria a fost prost alcătuită. Cred că era mai bine dacă jucăm cu echipa unei țări din Europa Centrală, decât cu eternul nostru rival, Jugoslavia”.

D. Maior Tane Savulescu: „Eu cred că echipa Egiptului este o formație de surprize.

Să nu se creadă că, dacă este o echipă din partea de Nord a Africii, nu știe să joace. La Olimpiada din 1924, de la Paris, echipa națională a Ungariei a jucat în eliminatorii cu Egiptul. Ungurii au considerat această

Problema natalității și mortalității infantile

Institutul social Banat-Crișana, despărțământul Arad, va ține ședință de comunicări, Vineri, 19

Martie, la orele 6, după amiază, în sala „Astrei” de la Palatul Cultural.

În această ședință, d. dr. Cornel Radu va vorbi despre „Problema natalității și mortalității infantile.

Municipiul Oradea își menține dreptul de proprietate asupra cazărnilor orașului

ORADEA, 17. — Comisia interimară a municipiului, a adus din nou în discuție chestiunea cazărnilor orașului. S'a hotărât ca municipiul să mențină și pe mai departe dreptul deplin și exclusiv de proprietate asupra cazărnilor ocupate și folosite de unitățile militare din localitate.

Conducerea Primăriei a arătat că nu înțelege să renunțe la bunurile Municipiului a căror valoare se ridică la mai multe milioane de lei.

Triumful stagiunii Teatrului Național

Omul și masca

Comedie în 6 acte și muzică după MARLOWE Pleacă în cel mai frumos turneu

In frunte cu marii artiști George Vraca și Elvira Godeanu

Înconjurați de cel mai talentat ansamblu: LUCIA GINGULESCU, M. GINGULESCU, PUIU JELER, SPER VOINESCU, I. CERNEA, I. ANASTASIAȘ, T. VEDEA, G. BOLDUR, CR. NICULESCU, NINA BOTTA, etc. Regia — SOARE Z. SOARE. Decor. T. CORNESCU. Itinerariul pentru Ardeal și Banat MARTIE: Sâmbătă 27 Cluj, Duminecă 28 Oradea, Luni 29 Satu-Mare, Marți 30 Arad, Miercuri 31 Timișoara.

Cinema CORSO Telefon: 5-85

Johnny Weissmüller

Tarzan

CAFENEA-RESTAURAN

„ROYAL”

Str. I. C. Brătianu

TIMIȘOARA

In fiecare seară delectați publicul savuroșii diseori

Dna și d. IAMANDU

Prețuri reduse

Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Societatea ortodoxă națională femeilor române filiala Ar

Duminecă 21 Martie ora

va serba la Palatul Cultural

Dumineca ortodoxiei cu

Conferința

Prea Cucernicului Părint

Dr. IOAN VASCA Rector

Academiei Teologice din Clu

despre „Religiozitatea la popor englez”

Corul Școlii Normale de băieți de sub conducerea D-lui prof. I. LIPOVAN

Intrarea liberă

# Originile și dezvoltarea revoluției fasciste

Conferința d-lui prof. Lilio Cialdea

CLUJ, 17. — D. prof. Lilio Cialdea, directorul Institutului de Cultură Italiană din Cluj, a ținut o interesantă conferință, în cadrul Ateneului Român din Oradea, conferință ascultată de un număr neobișnuit de mare de intelectuali ai orașului nostru.

După ce d. dr. I. Glăvan, președintele Ateneului, arată activitatea deosebită pe care o desfășoară d. prof. Cialdea în străinătate, pentru a pune în lumina lor adevărată și să poată stăruie de lucruri de la noi și să poată să lupte de multe ori, cu argumente și date precise, anumite probleme care încearcă să se dezvolte în străinătate contra Statului și vieții noastre publice, conferențiarul își deschide conferința pe care veniseră să audă un număr atât de mare de Români: „Originile și dezvoltarea revoluției fasciste”.

Adeseori popoarele, ca și societățile, au nevoie de o accelerație pasul în viața lor, pentru a câștiga timpul pierdut în trecut, sau pentru a desvolta un simț profetic, care se înțeapă în unele mai înainte de să se întâmple, în virtutea unei mai mari sensibilități, în direcția în care se va desvolta revoluția. Originile revoluției fasciste nu trebuie căutate în contingentele de după război, care au provocat-o, ci în istoria și viața italiană pornind de la începutul secolului nostru.

Venind la cârma statului stânga liberală, un lung șir de ani a dominat în viața publică italiană individualismul, individul socotindu-se deasupra statului, iar materialismul fiind în floare în toată această epocă destul de lungă. Datorită acestei stări de lucruri a fost foarte ușor să-și facă loc, ca doctrină de stat, ideea socialismului. Într-un timp nu prea lung socialismul a câștigat teren în viața publică a Italiei și atunci regimul liberal s'a văzut silit să încerce să-l canalizeze spre viața de stat, favorizându-l de multe ori, pentru ca să poată să-l stăpânească la un moment dat. Și această acțiune s'a întârziat să dea roade: Socialismul a renunțat la lupta de clasă și muncitorimea a fost întrebuițată de această dată numai ca instrument politic, pentru ca să ajute la luptele parlamentare cari se dedeau.

## Necesitatea unui nou curent

In asemenea împrejurări, o parte

din poporul italian începu să-și dea seama că este absolut necesară intervenția unui nou curent în viața publică, curent care s'a și arătat în curând, — cel democratic socialist, care isvora chiar din partidul socialist. Aceștia și-au dat seama de drumul greșit pe care-l străbătea națiunea. Ei sunt vestitorii renașterii. Cuvântul „Patrie” începe din nou să fie pe buzele italienilor, cari par că uitaseră la un moment dat de ea. Tinerii, în afară de partide, se grupară și începură să muncască pentru difuzarea în mase a ideii pe care o reprezentau. Acestea sunt începuturile naționalismului. Sindicalismul predicat în Franța de SOREL, găsi teren mai favorabil în Italia de cât în Franța și aci fu difuzat cu o mare iuteală.

Urmare apoi o serie întreagă de frământări, printre cari merită să fie menționate: Problema expansiunii italiene, războiul libian și lupta în jurul expediției în această provincie, mișcările revoluționare de la Ancona și zilele roșii de la Romagna.

## Benito Mussolini

În aceste împrejurări triste pentru patrie și de desorientare generală pentru cetățenii ei, apare la suprafață, ca unul dintre cei mai valoroși socialiști un tânăr, care, întors de curând din exil, înțărât de amărăciunile vieții, biciuit de un instinct puternic de luptă, susține în „L'Avanti” eliberarea de partidul socialist vechiu, care împrumutase toamele burgheze, deși era chemat să facă revoluția socială. Are o mare afinitate pentru sindicalismul dar are toată dragostea de patrie a naționalistilor, el fiind unul dintre cei mai credincioși luptători cari serviseră irendalismul alături de marele martir trentin, Battisti. În timpul exilului acest tânăr, înzestrat cu calități excepționale, cunoscuse toate filozofiile exaltării valorilor omenești, aprofundase filozofia lui Nietzsche și a lui Sorel. El nu aparținea niciunui din partide și nici unui sistem, pentru că, simbol al unei Italii care mergea spre căderea ei însăși, în nici un mediu nu se simte la locul lui. În cadrul so-

cialismului chiar, nu rămâne prea mult, ci în cele din urmă luptă contra lui, biciuește până la sânge nepăsarea la care ajunsese această formulă socială și se desparte abia când vede că vocea lui era în deșert. Era însă stăpân pe populația străzilor și aci se scoborâ, pentru a se lupta cu carabinierii guvernului. Acesta este Benito Mussolini. În jurul lui se strâng toți nemulțumiții cu aceste stări de lucruri.

Evenimentul mare care avea să pună în evidență valoarea acestor tineri se arată la orizont: Războiul cel mare. Și acest război s'a făcut prin cuminența Regelui Victor Emanuel, care ascultă glasul poporului și nu al oficialității, lucru pentru care poporul i-a rămas veșnic recunoscător.

Ce a urmat după marele cataclism a fost de o importanță covârșitoare pentru poporul italian, care și a găsit, în cele din urmă, în partidul fascist și în Mussolini, servitorii credincioși ai Patriei.

Cum a evoluat partidul fascist și cum a reușit să ridice patria unde este azi, merită să fie cunoscut de toată lumea și aceste fapte vor forma subiectul unei alte conferințe.

## Sfintele slujbe în post

La biserica ortodoxă română din Arad, piața Catedralei, în timpul postului se vor oficia următoarele servicii divine:

**Luni, Marți și Joi:** la orele 7 dimineața, utrenie; la orele 10, ceasurile; la orele 4 p. m. pavecerniță; la orele 7 seara, acatist.

**Miercuri și Vineri:** la orele 7 a. m. utrenie; orele 10, liturghie; orele 4 p. m. pavecerniță; orele 7 acatist.

**Sâmbătă:** orele 7 a. m. utrenie; orele 8 liturghie și cuminecări; orele 4 p. m. vecernie.

**Duminică:** orele 7. a. m. utrenie; orele 10 liturghie; orele 3 p. m. vecernie; orele 4 p. m. conferință la casa națională.

## Barul „CORNUL VÂNTĂTORULUI” Dancing Arad

Program senzațional — 1937 Martie

## Fortunata

MERY-LU, FLORICA ȘILVESEANU, RYA GRAY, BENEDEK ELISABETHA Minunatul Jazz «NERMEȘAN»

Constantin Al. Hofman fost magistrat și Dr. Octavian Mircea și-au deschis biuroul advocațional în palatul Camerei de Comerț etajul III. **TIMIȘOARA**

## Trei catastrofe aviatice

Numeroși morți și răniți

ROMA, 17 (Rador). — În cursul unui exercițiu de sbor, un avion militar s'a prăbușit pe aeroportul Bresso. Cei patru ocupanți au murit.

NEW-YORK, 17 (Rador). — Un avion militar s'a prăbușit în apropiere de Alabama. Șapte dintre ocupanți s'au salvat cu parașuta, numai pilotul — care nu și-a putut întrebuița parașuta — a murit sub sfărâmurile avionului.

BERLIN, 17 (Rador). — A-

vionul care făcea cursa Londra-Koeln a căzut într-o pădure în împrejurimile localității Bergheim, aproape de casa unui pădurar.

În cădere a rupt mai mulți arbori. Aparatul a rămas așezat într'un stejar bătrân, la zece metri deasupra pământului.

Motorul a explodat imediat, incendiind aparatul.

Ocupanții au fost carbonizați.

## INFORMAȚIUNI

Azi noapte a intrat în vigoare noua lege a stării de asediu.

Comandamentul corpurilor de armată, în raza cărora se exercită starea de asediu, au lansat erionordonanțele, pentru ca cetățenii să ia cunoștință de dispozițiunile legii care a intrat în vigoare.

Ministerul de interne, pe de altă parte, a dat o nouă circulară organelor în subordine pentru a veghea la aplicarea noilor dispozițiuni din legea stării de asediu.

La diferitele instituții femeiești din Capitală s'au ținut azi dimineață slujbe religioase, pentru grabnica în-sândătoșire a M. S. Reginei Maria.

Tribunalul din Râmnicu-Sărat a condamnat la 6 luni închisoare pe studentul Iorgu Sisman, din Buzău, pentru port ilegal de insignă.

El a arborat insigna fostei gărzi de fer. Sisman a atacat sentința la

Curtea de apel din Galați, acțiunea însă a fost respinsă, Sisman rămânând definitiv condamnat.

**BUCUREȘTI, 17.** — Direcția generală C. F. R. a acordat o reducere de 50 la sută, atât la ducere cât și la întoarcere vizitatorilor în număr de 2000 a expoziției organizată de Fundația culturală regală Principele Carol, la București, între 15 Martie și 5 Mai inclusiv.

Se apropie căldura! „EFTINA, IGIENICĂ, CRISTALINĂ, este numai GHIAȚA ARTIFICIALĂ fabricată din apă de apaduct, în FABRICA DE GHIAȚA A ORAȘULUI. Abonamente și comenzi: la Uzinele Municipiului, telefon 25.”

## Ce ascultăm la radio

Joi 18 Martie 1937:

### RADIO-ROMANIA

6.30: Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. — Radio jurnal. Concert de dimineață (discuri): Sfaturi gospodărești și medicale. 7.30: Închiderea emisiunii 13.00: Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării. 13.10: Concert de prânz al Orchestrei Vasile Julea. 14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe. 14.30: Continuarea concertului. 15.00: Ultimele știri. Bursa cerealelor. 16.45: ORA COPILOR: I. — Șezătoarea Școlii primare de fete No. 16. II. — Jurnalul copiilor, de Victor Ion Popa. 18.00: Concert de după amiază (discuri):

19.00: Ora, Mersul vremii. Actualități. 19.10: Concert de muzică instrumentală.

### UNIVERSITATEA RADIO

19.45: Pe marginea însemnărilor lui Titu Maiorescu, de Eug. Lovinescu. 20.05: Concert de muzică distractivă Ansamblul Mihail Daia. 20.55: Programul concertului simfonic de Emanoil Ciomac. 21.15: Concertul Simfonic al Orchestrei Filarmonice, dirij. de George Georgescu. 22.35: Continuarea concertului simfonic.

### RADIO ROMANIA

23.15: Concert de noapte de muzică distractivă (discuri). 23.45: Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană. 23.55: Ultimele știri.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

## „Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

## Când se vor face înaintările în armată

Decretul cu mutările la cerere și interes de serviciu va apare la 20 Martie

La ministerul apărării naționale lucrează consiliul superior al armatei, sub președinția d-lui general Paul Angelescu, titularul departamentului, întocmind tabelele de caracterizări ale ofițerilor propuși la înaintare pentru data de 1 Aprilie a. c. Actualmente se fac caracterizările pe corpuri de armată, urmând ca acestea să fie terminate până la 18 Martie. Avansările, în anul acesta se vor face pe o scară foarte întinsă cuprinzând în special pe ofițerii sublocotenenți din care o mare parte au fost propuși la înaintare din anul trecut.

La marile comandamente, avansările se vor face ținându-se seamă de vacanțele cari sunt deja sau care se vor mai ivi prin pensionări etc.

În același timp, la direcția personalului se lucrează la întocmirea ultimelor tablouri ce cuprind pe ofițerii, grade inferioare și su-

perioare, ce vor fi mutați în interes de serviciu sau a cerere.

Decretul ce cuprinde aceste mutări va apare la 20 Martie, dată la care toate unitățile vor fi încunoscute.

## Mecanizarea armatei engleze

Londra, 17. (Rador). — În ședința de ieri după amiază a Camerei comunelor, d. Cooper, ministrul coordonării serviciilor apărării naționale, a depus bugetul armatei și a subliniat necesitatea de a avea la dispoziție un corp expediționar bine echipat și gata să plece în orice moment, în orice parte a globului.

D'sa a expus progresele realizate de mecanizarea armatei și a exprimat speranța că această mecanizarea va fi complet terminată până la sfârșitul anului.

Frământările dela național-țărăniști

**Convocarea comitetului executiv central  
D. Mihalache e intransigent. — D. Maniu va  
pleca la Sibiu dar nu va lua cuvântul**

BUCUREȘTI, 17 (SIR). — Declarațiile d-lor Costăchescu și Potârnică au fost de natură să liniștească spiritele.  
In urma unor conciliabule care s'au ținut în ultimele zile, d. Ionel Pop ar fi plecat la Bădăcin unde ar fi avut o lungă consfătuire cu d. Maniu. Propunerile d-lui Maniu au fost comunicate d-lui Miha-

lache telefonic, dar președintele partidului se menține intransigent, astfel că s'ar fi convenit să se convoace, pentru sfârșitul lunii, comitetul executiv central, care să fixeze ordinea de zi a congresului general.  
Măine sosesc în Capitală d-nii Armand Călinescu și Costăchescu. La congresul general fiecare or-

ganizație va fi reprezentată prin cinci delegați.  
Se anunță, însă, pe de altă parte, din Cluj că, în urma unei consfătuiri a manștilor, sub președinția d-lui Maniu, s'a hotărât ca d. Maniu să participe Duminică la Sibiu, la depunerea jurământului gărzilor țărănești, unde nu va lua cuvântul. Grupul manist va păstra expectativa.

**Ședința de azi noapte a Camerii**

**Legea minelor a fost retrimisă în comisiuni**

Elogii și urări de însănătoșire pentru Regina Maria  
Legea învățământului superior a fost votată

BUCUREȘTI, 17 (SIR). — În ședința de noapte a Camerii, d. Săveanu a cerut și adunarea a aprobat legea minelor să fie retrimisă în comisiuni, deoarece i s'au adus foarte multe amendamente.  
D. Răducanu, în numele său, al partidului național țărănist și în numele tuturor membrilor Camerii, face urări de grabnică însănătoșire Reginei Maria, elogiind figura Reginei războiului nostru de înflegire. D. Răducanu roagă pe președinte să trimită Suveranei suferinde expresia devotamentului cel mai adânc al Camerii.  
D. Incuțel, în numele guvernului, d. Săveanu, în numele biroului, d-nii Gheorghe Brătianu, Goga, Adam Ionescu, în numele frontului românesc, Szabo Beni,

în numele partidului maghiar, se asociază la cuvintele d-lui Răducanu și la urările sale de însănătoșire.  
D. Donescu, primarul Capitalei, dă unele lămuriri cu privire la procesul nenorocirii dela Cotroceni, în legătură cu unele acuzațiuni aduse de d. Mihail Mora.  
La comunicări iau cuvântul d-nii Leon Scridon, Procopovici, Nazarie Cazacenco, Adam Ionescu, Prelipceanu și Șerbănescu.  
**Legea învățământului superior**  
Incepe discuția pe articole a legii învățământului superior.  
D. Răducanu cere desbateri obiective, propunând un amendament, care este admis.

La art. 15 d. Goga cere să nu se ia studenților dreptul de a face politică, pentru a nu se încuraja crearea de asociații secrete. Se asociază d-nii Micescu și Giurescu, dar d. Nistor, în numele guvernului, se opune, astfel că cererea este respinsă.  
D. Gheorghe Brătianu își exprimă părerea de rău că această lege a putut fi adusă în discuție. D. Răducanu intervine în discuție, urmat de d-nii Radian și Istrate Micescu, criticând diferitele dispoziții ale legii.  
Azi este vorba de școala de științe administrative, care prin art. 32 era asimilată cu Facultatea de drept.  
După explicațiile lui Incuțel, votul se face nominal, cu bile, iar ședința se ridică la orele 1 noaptea.

**BULETIN EXTER**

PARIS, 17. — Senatul a votat în unanimitate un proiect pentru deschiderea de noi credite necesare repatrierii celor 6000 țeni francezi aflați în Spania.  
VARȘOVIA, 17. — Prevăzând posibilitatea unei greve a rilor din Silezia superioară, guvernul a hotărât să suspende exportul de cărbuni, cu începere de 17 Martie, pentru a nu se produce o de cărbuni în țară.  
LONDRA, 17. — Anunțând participarea Voevodului Mihail în coronarea Regelui Angliei, ziarele engleze subliniază cu multă patie marile calități ale moștenitorului Tronului român.  
DETROIT, 17 (Rador). — Patru hoteluri din cel mai mare oraș au fost închise de proprietarii lor, pentru a nu fi ocupate de salariați cari s'au pus în grevă. Două mii cinci sute de pasagerii au fost nevoiți să se mute din această cauză.  
STOCHOLM, 17 (Rador). — Din scrisorile primite de la voluntarilor suedezi cari luptă în Spania, reiese că au murit pe front dela Madrid șase sute de cetățeni scandinavi, cari luptau în armata guvernamentală.  
PARIS, 17 (Rador). — După ultimele știri culese la miez noapți, în încăierările dela Clichy, sunt 130 răniți și doi morți. Președintele internații la spital este și Blumel, șeful de cabinet al președintelui consiliului.  
STATUL VATICANULUI, 17 (Rador). — Oficiul „Orașul Rome” denunță violările suferite în materie de educație tineretului de către concordatul încheiat între Reich și Vatican. Ziarul acuză guvernul german că face din dreptul educației un „drept exclusiv și totalitar”.  
BRUXELLES, 17 (Rador). — Prim ministrul Von Zeeland a primit ieri pe ambasadorul Franței d. Caroché, cu care a discutat despre pregătirea noului Pact Accidental și despre relațiile franco-belge.

**Clujul e în afară de lege**

(Urmare din pag. 1-a)

sigură seriozitate și să se întreprindă:  
1. De ce se joacă la Cluj? E Clujul oare în afară de lege?  
2. De ce nu intervine ministerul de interne și de ce nu se sesizează organele de resort?  
3. Nu e oare păcat ca studenții români să ajungă să joace alături de oricine?  
4. De ce se joacă, în sfârșit? Vrem să închidem ultima acoladă a parantezei deschise necesar de cititorul nostru cu câteva scurte considerații de ordin general.  
**Protejarea elementului etnic...**  
Întreținându-se în mod oculi aceste taverne sordide ale jocului de noroc, nu se face un bine progresului românismului din Capitala Ardealului. Nu se face bine. Jocul de noroc trebuie interzis nu numai în Capitala Ardealului, dar și în orice oraș al țării, unde banul are circulație ordinară. La Cluj avem Curtea de Apel și Tribunalul cu mai multe secții. Magistratii acestor instanțe judecătorești trebuie să-și dădorie. Prim-procurorul și procurorul general dela Cluj trebuie să și spună cuvântul. Le repetăm cântecul, doina dureroasă, plină de exasperare: „Ujságiróklub”, „gal”, „Motoclub”, „Cristal-Palace” etc. Tombolă, tombolă, tombolă!

**Alte știri**

Pe ziua de 1 Aprilie se vor da sub arme tinerii din contingentul de război.  
Se anunță că ministerele de culturii și cooperăției se vor topi sub denumirea: Ministerul agriculturii, cooperăției și domeniilor. D. Negura, actualul titular al ministerului cooperăției, va fi titularul noului departament.  
TOKIO, 17 (Rador). — Eșecurile de salvare au reușit să pătrundă în galeria unde se produsese acum câteva zile plozia din minele Moshiki. S'a constatat că toți cei 58 mineri închiși în galerie murise asfixiați de gaze.

**Presă franceză comentează discursul d-lui Goering**

„Satrap oriental” și „Wilhelm II în cămașă brună”. — Un avertisment

PARIS, 17, (Rador). — Ziarele franceze de azi dimineață comentează discursul rostit de d. Goering, cu prilejul celei a doua aniversare a introducerii serviciului militar obligator în germania.  
„Ami du peuple” scrie:  
D. Goering cere pentru Führer o putere la care Ludovic al 14-lea nu s'ar fi gândit niciodată și trebuie să mergem până la unii satrapi orientali, din Evul mediu, pentru a găsi puncte de comparație.  
D. Hitler vrea după placul său, și în clipa pe care o va alege, să deslănșue catastrofa.  
Suntem din nou avertizați!  
Este un prelude ciudat la ne-

gocierile începute de von Ribbentrop, la Londra, în vederea elaborării unui „nou Locarno”. Zăngănitul acesta de arme va răsună în mod desagreabil în urechile englezilor și francezilor și nu va contribui la crearea unei atmosfere favorabile.  
„L'ordre” scrie:  
„D. Goering vorbește totdeauna pe un ton ridicat. Ii plac efectele, parada vorbele mari și frazele sunătoare. Este un fel de Wilhelm al II-lea, în cămașă brună.  
Primul nu ne-a făcut frică, dar ne-a pricinuit numeroase nenorociri. Nici de al doilea nu ne temem mai mult. Vrem, însă, ca el să ne fie mai puțin păgubitor

și orice s'ar întâmpla, ne va fi mai puțin primejdios.  
D. Goering să nu-și facă iluzii. Un atac german, oricât de bruscat, nu ne-ar găsi în starea de nepregătire în care ne aflăm în August 1914”.

**ULTIMA ORĂ**

**Primirea d-lui V. Antonescu la Ankara  
Solemnitatea din gară. — Dejunul dat de d. Ismet Inonu**

ANKARA, 17. (Rador). — Toată presa; atât din Ankara, cât și cea din Istambul, publica articole de călduroasă prietenie despre România, subliniind solidaritatea strânsă și colaborarea cordială între cele două țări.  
Dealtfel ministrul de externe V. Antonescu, a sosit azi dimineață la orele 9.50 la Ankara, călătorind împreună cu suita sa într'un vagon special pus la dispoziție de guvernul turc.  
Gara era pavozată cu drapele românești și turcești. Un platon de soldați a dat onorurile.  
La oprirea trenului, d. ministrul de externe Rüstü Arras și d. V. Antonescu s'au salutat cordial, apoi — în timp ce fanfara intona Imnul regal — român — d. V. Antonescu a trecut în revistă detașamentul de onoare. Tot corpul diplomatic și înalții

funcționari ai ministerului de externe se aflau pe peron. D. Antonescu și suita au părăsit peronul în aclamațiile multimei, mergând la „Ankara Palace” unde este găzduit.  
Azi la amiază d. Ismet Inonu, președintele Consiliului a dat un dejun intim, la care a participat și d. Rüstü Arras.  
Astă seară d. Rüstü Arras da un dineu de gală, la care vor pronunța discursuri de la doi miniștri de externe.  
Toate ziarele franceze comentează cu o dureroasă emoție moartea lui Austin Chamberlain.  
Indată ce s'a aflat moartea, d-nii Delbos și Flandin au făcut declarații, amintind că defunctul era un bun prieten al Franței și exprimând durerea adâncă a Franței care ia parte la doliul englez.  
„Figaro” scrie amintiri despre

președintele Consiliului a dat un dejun intim, la care a participat și d. Rüstü Arras.  
Astă seară d. Rüstü Arras da un dineu de gală, la care vor pronunța discursuri de la doi miniștri de externe.  
Toate ziarele franceze comentează cu o dureroasă emoție moartea lui Austin Chamberlain.  
Indată ce s'a aflat moartea, d-nii Delbos și Flandin au făcut declarații, amintind că defunctul era un bun prieten al Franței și exprimând durerea adâncă a Franței care ia parte la doliul englez.  
„Figaro” scrie amintiri despre

**Incidente electorale în Franța**

PARIS, 17 (Rador). — Aseară târziu s'au produs incidente în localitatea Asnieres la sfârșitul unei întruniri a partidului social francez de sub conducerea lui la Provque. Un grup s'a luat după manifestanți și s'au schimbat focuri de revolver.  
Politica a restabilit ordinea.  
PARIS, 17 (Rador). — Se a-

nunță că cea mai mare parte din răniții căzuți în incidentele dela Clichy aparțin partidelor de stângă. „Havas” observă că la locul incidentelor a sosit și deputatul comunist Thorez, secretarul general al acestui partid.  
Starea lui Blumel, șeful de cabinet al președintelui de Consiliu este satisfăcătoare.